

# 童声传古韵 乡音润童心

早报小记者领略闽南童谣文化



3月14日下午,安溪县第十七小学小记者站举办了一场别开生面的“闽南童谣文化进校园”活动。安溪闽南四句非遗传承人黃貴生及其徒弟阿含、阿文应邀走进校园,为师生们带来了一场充满乡土气息的童谣盛宴。

苏向级校长以闽南语方言的致辞拉开序幕。活动上,老师们用生动有趣的教学方式,带领学生们领略闽南童谣的独特魅力,感受家乡文化的深厚底蕴。黃貴生带来了闽南语童谣《海龙王要娶某》,阿含详细介绍了闽南童谣的演绎特点,阿文也展示了精心编制的闽南童谣。

小记者们在欢快的童谣声中,不仅学到了闽南语的发音与韵律,更在潜移默化中接受传统文化的熏陶,激发了对家乡文化的热爱。

■融媒体记者 黄碧云 通讯员 陈婉腾 文/图

## ★闽南文化瑰宝

□小记者 廖元焜(安溪县第十七小学五年级)

活动中,闽南四句非遗传承人现场演绎童谣,还进行课堂教学。这些童谣不仅让我们学到了闽南文化,更在潜移默化中教导我们做人做事的道理。

闽南童谣不仅是一种音乐形式,更是一种文化的传承和教育的载体。它以其独特的魅力,深深影响着学生,让我们更加热爱和尊重闽南文化。我相信,这些美妙的童谣将会伴随我们成长,成为我们人生旅途中最宝贵的财富。 (指导老师:李燕妮)

## ★闽南童谣

□小记者 陈梓玮(安溪县第十七小学五年级)

阿含老师先介绍了童谣的特点,童谣分为唱谣、念谣、戏谣、舞谣四种形式。接着,他运用了许多简单的童谣来教我们知识。他还挑选了一些简单的戏谣,教我们做动作,与同学们互动。最后,他一句一句地教会我们一些通俗易懂的童谣,如“放鸡鸭”“天上一块铜板”等。通过这些朗朗上口的闽南童谣,我们体会到了安溪人民对传承的重视。

这次活动让我明白,非物质文化遗产对人类非常重要。以后,我们要努力学习这些非物质文化遗产,让它们不会从历史的长河中消失。

(指导老师:林雪娇)

## ★闽南童谣梦

□小记者 林颂壹(安溪县第十七小学四年级)

从阿文老师的介绍中,我了解到,闽南语主要源于西晋末年至唐宋时期北方汉人南迁,他们带来的语言跟福建当地的语言慢慢结合,经过长时间的演变,逐渐形成了流传至今的闽南语。

在悠扬的童谣声中,我仿佛穿越千年,看到古代孩子们在月光下跳跃、欢笑,他们手拉手,唱着“月亮弯弯照九州,几家欢乐几家愁”,那歌声飘荡在古老的街巷。

这些童谣,不仅是歌谣,更是梦的载体,它们教会我们善良、勇敢、乐观。每一句简单的歌词,都蕴含着深刻的道理。

我们在童谣的陪伴下,慢慢长大,怀揣着中国梦,向未来勇敢前行。愿这些童谣永远传唱,永远陪伴着我们,成为我们心中最温暖的梦。

(指导老师:谢蓉花)

## ★悠悠童谣 浓浓文化

□小记者 何婧瑜(安溪县第十七小学四年级)

听阿含老师说,闽南童谣都是经过口耳相传的,语言生动,富有情趣,念起来平仄押韵,朗朗上口。

我们跟着阿含老师一起吟诵闽南童谣,学会了很多首新童谣,比如《小精灵》《端午节》……他还和我们吟诵了一首《奋斗》:“天一光,着起

床,一日时间没多长,洗手脸,吃早餐,向咱长辈问早安……”

如果你在现场,相信你也会被闽南童谣所感染。学童谣,真是太有意思了!短短一个多小时,我学得津津有味,闽南语也熟练了不少。以后,我也要向阿含老师看齐,学好闽南童谣,继承咱们闽南的乡土文化,做个地道的“闽南郎”。

(指导老师:吴巧妙)

## ★天乌鸟,欲落雨

□小记者 吴雨旸(安溪县第十七小学四年级)

“天乌鸟,欲落雨,阿公仔举锄头欲掘芋……”活动上,黃貴生老师绘声绘色地讲解着闽南童谣。那富有韵律的歌词,仿佛一幅生动的乡村画卷在眼前展开。

同学们被这独特的语言魅力吸引,认真跟读,努力模仿着地道的闽南腔调。通过童谣,我们了解到先辈们的生活日常,知晓了过去的劳动场景和民俗风情。

场上充满欢声笑语,同学们以闽南童谣为主题开展游戏活动。大家一边唱着童谣,一边根据童谣做手势舞,将传统童谣与现代游戏巧妙结合。

(指导老师:陈志高)

## ★情系闽南童谣

□小记者 谢钰涛(安溪县第十七小学三年级)

一提到闽南童谣,我的话匣子就关不住了。第一次接触闽南童谣,是在幼儿园的时候。老师选我去参加“闽南童谣表演”,在老师每日耐心的

指导与排练下,我很快就记住了那些朗朗上口的童谣。每一句童谣,都像是一把神奇的钥匙,打开了我对闽南文化好奇的大门。

第二次学习闽南童谣,则是在家里。有一回,我正对着拗口的童谣犯难,爸爸见我发音不标准,便过来帮我纠正,还告诉我:闽南童谣是用闽南方言创作的儿童歌谣,里头记录着童年的趣事,深受大家喜爱,如今已经是非物质文化遗产了。从那时起,我对闽南童谣又多了一份敬重。

在这次活动中,黃貴生老师带领我们学习了《天上掉下来一块铜》等闽南童谣。老师还邀请我一起表演《安童买菜》,他扮演渔翁,我扮演安童。表演时,突然传来一阵“哈哈哈”的笑声,原来是我发音出错了。好在老师及时纠正,之后的表演十分顺利,赢得了同学们热烈的掌声。

(指导老师:吴桂芬)

## ★会唱歌的活化石

□小记者 林沐萱(安溪县第十七小学三年级)

闽南童谣是我们闽南的传统文化,也是我们的骄傲。闽南童谣从西晋唐宋时期传唱至今,真是文化的活化石啊!

闽南童谣是中华文化宝库中一颗璀璨的明珠,它像一条勇敢的小船,不怕风雨,不怕雷电,坚定地摇向世界,摇进我们的心里,摇向更远的未来。你看,小船摇过的波浪里藏着“天乌鸟,欲落雨”的童趣,船帆上写着“天上一块铜,掉下来压着人”的乡音。阿嬷说,这些调子就像星星,会永远在夜空闪烁。

(指导老师:詹绿梅)